

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:	10 koi. — fill.	Egy évre:	16 kor. — fill.
Egy évre:	5	Fél évre:	8
Fél évre:	2	Negyed évre:	4
Negyed évre:	1	Egy óra:	1
Egy óra:	1	Egyes szám ára:	4 fillér.

Főszerkesztő: **BENEDEK IÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többes megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

Kérdések.

(Tanulságok a közgyűlési teremből.)

A három napon át tartott s mégis be nem végződött városi közgyűlés alkalmából sok kérdés keletkezik olyan, a melyekre kívánatos volna megfelelő feleletet találni, még mielőtt a délutáni ülések új korszaka bekövetkezik.

Mi is felvetünk ilyen kérdést nehányat.

1. Hát mindig az marad a mi közgyűlésünk képe, ami idáig volt?

Vagyis a teremnek a legvégében ül az elnöklő főispán s a hátamegetti ajtón örökösen folyik a ki és bejárás, az ajtón tu ról pedig örökösen árad be a kisebbik közgyűlésnek — vagy hogyan nevezsem — zaja s szivarfüstje. Ha a terem közepén állíttatnék fel az elnöki asztal, a mai teremnek akkor is sok fogyatékosága maradna, de mégis oly sok fonákság elesnék, hogy ezek miatt azt halogatni nem szabad. Először is a kupolára felhuzandó zászló is így az elnöki asztal felett lobogna (persze kint a tetőn). Aztán azok a bizottsági tagok, akik a terembe nem szeretnek bejönni a főispán előtt, sőt amíg a szavazás ideje nem köv tkezett el, nem a főispán hátamegett szorongásának, továbbá nem a főispán háta megett szavalna Török Gábor erdőmester ur, ami tudvalevőleg igen kellemes

a föltre, nem fordítana hátata főispánnak mindenik előadó, amint most tennie kell.

A főispán ur szava pedig a terem közepéről inkább érvényesülne az egész teremben.

2., Lessz-e berendezve a terem megfelelő asztalokkal?

Már alig van a teremben azok közül az asztalok közül, melyek a közgyűlés rendelete folytán évékel előbb beszerezettek.

A ki valamit írni akar, ám írja meg, ha tudja, a térdén. Scandalum ez!

Ez eredményezi azt az örökös zajt és vándorlást is, a mi ott szokásos. Mert ha rendszeresen beállított asztalok mellett némileg besorakozva ülnének a városatyák, akkor már csak a szomszédban ülők háborgatásának kikerülése céljából sem szomszédolnának s kevesbednék a társalgás.

3., Mit is csináljunk azzal a teremmel, hogy elférjen abban a megszorított bizottság? Ezt már Juhász Ignác is kérdezte.

Az bizonyos, hogy még ha kidobják is a mostani nagy, czélszerűtlen s sok helyet elfoglaló tanács asztalt, akkor sem fér el ama teremben 300—310 ember.

Annyi ugyan nem is fog összejönni egy gyűlésre sem, de csak ha

200 jő is össze, kívánatos volna annyi ember végett is a terem bővítése. De azt tartjuk, hogy azt sem hosszabbítani kell, még ha lehetséges is az, — hanem szélesíteni — s az erre fentálló nehézségekkel meg kell küzdeni, még pedig úgy hogy a terem nem az utca felől, hanem az udvar felől szélesbítettessék.

Itt mutassa meg Aczél Géza főmérnök ur a tudományát, nem pedig a Grausz-féle ház ablakainak befalazásánál.

4., Az meg már nem is kérdés, hogy hány közgyűlés legyen egy évben? — Négy napig tartott ez a gyűlés. — Van-e aki még most sem látja, hogy nem is arról kellene beszélni, hogy havonként tartsanak közgyűlést, hanem arról inkább, hogy havonként kétszer tartsanak. — Csak gondolni kellene a közgyűléseinken tárgyalandó kérdésekre, tárgyakra. — Ime közel van a vagyoni leltár, — a nagy kölcsönről elszámolás, a város zilált anyagi ügyei, a költségvetés, zárszámadás stb. Ezeket csak úgy kutyafutásban keresztül hajtani bűn.

Alapos letárgyalásukhoz pedig az egy napos közgyűlésen „higgadt komolyságot” csak az lát, a kit nem érint, nem bánt, ha eldobolják is Debreczent avagy az itteni polgárok minden vagyonát megveszi a pótdó. **N.**

Kölcsey Ferenczhez.

A vén hársfák alatt ülök,
 Arczomat szél csapja meg.
 Tán a nagy költő sóhaja
 Ez, mely most felém lebeg.
 Oh lebegj felém s pihenj meg
 Egy perczig fejem felett.
 Hadd hallgassam elmerengve
 Elbűvölő éneked!

S a sohajból mintha kezdne
 Édes hangja csengeni,
 Mintha látnám köpenyének
 Hullámain lengeni.
 Fölötte az angyal sereg
 Arany babérágat tart,
 S lelkendezve rázendíti
 „Isten áldd meg a magyart!”

(Álmosd 1901 október 3.)

Miskolczy Sándor.

Székelyek a Jakab Ödön falujából.

I.

A Petőfi arczu, nagy tehetségű székelyköltőt, Jakab Ödönt, a Kisfaludy és Petőfi társaságok többször koszoruzott kiváló tagját ösmerik, becsülik, szeretik mindenfelé a könyvforgató emberek és mivel — hála Istennek — a könyvforgató emberek évről-évre mindinkább szaporodnak a szép magyarföldön, bizvást mondhatom, hogy szebeszámba venni a Jakab Ödön tiszteőit és barátait bajos volna. Jó magam is azok közé tartozom. Még a kedves Szegeden ösmeretem meg ezt a kiváló erős, faj magyar költőt, akihez a Csokonai kör székely estéjén a debreczenieknek is szerencséjük leszen. Elek mesterral, a szeretett Benedek Elek apóval jön le közibünk, mint hazafias küldött a pusztuló székelytestvérek mentésének szent ügyében. . . . Derék debreczeni közönségem készülődj az ünnepi alkalomhoz és fogadd szeretettel, tárt karokkal a székelység ezen kiváló küldöttét. Én most ez alkalomból két harisnyás székely testvérről emlékezem

meg, a kik a Jakab Ödön falujából indultak el a sinek mentén s Debreczenbe is szerencsésen elérkeztek, adományokat gyűjtve ősi kis református templomuk újra építéséhez.

Vadasd, a nemes Jakab Ödön uram faluja. Es az a két országjáró székely, kik hozzánk is beköszöntöttek, a „Debreczen” olvasói előtt jól ösmeret Máthé József és Kádár András vadasdi székely református atyáinkfiai, kiket még inkább megszerettem, midőn megtudtam tőlök, hogy a Jakab Ödön falujából való, illetőleg hogy székely atyámfiaiak a faluja a Jakab Ödön faluja is. És az öreg székelynemesi házban ma is ott él egy kedves nagymama, a Jakab Ödön édesanyja. A jószágos nagymamát áldják a székely népek, oly hasznos tanácsai orvosságai vannak a kedves nagymamának, ki hozzája fordul, csupán felebaráti szeretetből, meggyógyítja a szenvedőt, áldják is a léptenyomát is. . . . Az utolsó nagymamák közül való Kész segíteni a szenvedőkön, de rendbe tartja a gazdaságot is.

Es ime még Debreczenben is áldotta, dicsérte a nagymamát a két vándor székely.

Visszaélések az osztály-sorsjátéknál.

(Budapesti levél.)

A M. kir. szab. Osztály-sorsjáték részvenytársaság vezérigazgatója, Hazay Fülöp elíteltetett a budapesti törvényszék előtt egy Mezei Jenő nevű magán hivatalnokot, a ki tavaly nyáron két társa, Ligeti Antal és Brauner Sándor „támogatásával” megakartta őt zsarolni, esetleg „leleplezni.”

Ehhez a dologhoz nem szólunk hozzá. Nincs semmi közünk a nevezett részvenytársaságban ülők személyeivel, de végre valahára szövé kell tennünk Lukács László pénzügyminiszternek azt a — enyhén mondva — könnyelműségét, a melylyel az 1897. VII. törvényezikben az államnak fizetendő 3.400.000 korona ellenében al kalmat nyújt, vagy háromnegyed részben külföldiekből álló konzorziumnak, hogy a magyar polgárok pénzén irtózatosszerű nyereségeket zsebeljen.

Mennyit keres az Osztály-sorsjáték részvenytársaság évenként? Erre a kérdésre hivatalos adatok felelnek.

A m. kir. Osztály-sorsjáték hivatalos játékterve szerint évenként 2 húzásban, még pedig 6 osztályban a következő nyeresmények fizetendők ki:

I. oszt.	3000	nyeresmény	240.000	kor.
II.	4000	"	477.000	"
III.	5000	"	898.000	"
IV.	4000	"	934.000	"
V.	4000	"	1.061.000	"
VI.	30.000	"	9.550.000	"

Ebből a kifizetendő 13.160.000 koronából az Osztály-sorsjáték maga javára levon 20 százalékot. Ez kitesz 2.632.000 koronát. Minthogy évenként két húzás van, a nyereség megkétszereződik, azaz 5.264.000 koronára emelkedik.

Ebből az 5.264.000 koronából kap az állam bérösszeg fejében 2.400.000 koronát, a gyűjtők 3,5 százalék províziót kapnak 263.200.060 korona után. Ez az összeg hozzáadva az állami bérösszeghez, az eredmény 2 millió 321.200 k. Levonva ez összeget az 5.264.000 koronából, marad 1.947.800 korona évi tiszta haszon.

Birkabőr süveges, hamuszürke köczés, bakkancsba huzott fehér harisnyás, hatalmas két szál magyar volt, a csontos, piros pozsgás szép arcu két vadasi székely... Midőn rájok tekintettem, velük napokig barátkoztam, a fehér abrosz mellett is, a boros kancsót is forgatva, nyíltan láttam és tapasztaltam, hogy testben, lélekben micsoda erős, szívós nép ez, mennyire hasonlatos az ő kevély, kimozdíthatatlan sziklahegyeihez, melyből az alattomos hegyipatak leszakíthat tömböket, de maga a test! áll szilárdan és keményen, mint évezredes bástyája a magyarságnak.

Máthé uraimokkal ösmerkedvén, megérttem, miért győzedelmeskedtek tulerő fölött is a Bem apó székelylegényei... De egyszersmind átjárta lelkemet a tudat, a legnagyobb bűn, az öngyilkossággal határos esztelenség volna sorsára hagyni ezen erős és hű szíveket, a kiket most már az idegen rusnya nációk nem alattomos hegyipatak módjára, de tervszerűen, rabló bányásszer számokkal és dinamittal támadnak.

Tehát fájdalommal hallottam, midőn az én két kedves harisnyás székelybarátom keseredve panaszkolt nekem, hogy itt Debreczenben is megtörtént, mondhatni egyházfajta ember volt, a ki vigasztalás és segély helyett azzal utasította el őket:

„Minek adjak én a kendtek templo-

Minthogy már most a bérlet 20 esztendőre (1897—1917-ig) szól, a részvenytársaság ezen 20 év alatt 48.856.000 koronát nyer a közönség zsebéből.

Az osztály-sorsjáték matematikai értékéről, a nyereségszámokról, az 1.000.000 koronás „jutalom” ról és arról, hogy a 38 millió hová vándorol, arról még felfejük a közönséget világoztani.

Ma még csak ennyit. Megnéztük a Magyar Compass baa az osztály-sorsjáték r-t. 1900 évi mérlegét. Ebben élénk csodálkozásunkra nem 1.942.800, hanem csak 671.804 korona tiszta nyereséget látunk feltüntetve. A mi adataink föltétlenül biztosak. Igen, de ez esetben kell, hogy „hiba” esuzzott bele a részvenytársaság mérlegébe.

A legnagyobb hiba mindenesetre az, hogy a mióta az osztály-sorsjáték részvenytársaság grasszál az országban, egyéb jöte konyezelu sorsjátékokra alig ad engedélyt a pénzügyminiszter, — mert ezt nem tűri az Osztály-sorsjáték részvenytársaság.

Igy kell ennek lenni, miniszter ur?

Politika és irodalom.

Hogy közel rokon egymással politika és poézis, hogy egyik a másikat táplálja, segíti, nem is szükséges vitatni. De talán sehol a világon nem fűzi össze annyi kápos, mint nálunk magyaroknál. Itt a két fogalom jóformán összenőtt: szíami ikrek ök nálunk: politika és irodalom.

A magyar nép két legerősebb jellemvonása. Hajlama, tehetsége, vére a nemzetnek és nagyon sok esetben a szükségesség valóságával egybeforrasztotta nálunk a politikust az íróval. Talán másutt se lehet jó politikus, a kiből nincsen meg egy nagy adag az íróból és poétából; de nálunk költő és író se lehetett, a ki nem volt többé-kevésbé politikus.

A politikai törekvések jellemzése, fajfentartása, nemzeti érzés, szabadságszeretet, tügg tlenségre való törekvés, hazaszeretet, mindig és mindenhol kiváló tagja volt a nemzeti költészetnek és irodalomnak. De nálunk jóformán egyedüli és kizárólagos tárgya volt századokon keresztül. A szere-

mára. Kendtek ugyanis elpusztulnak. A székegy ugyanis ma holnap beolvad az idegenbe.

Nem ugy barátaim, jó léttől bizott, hájas alföldi magyarok. Becsüljétek meg ezeket a csontos, szívós, piros-pozsgás arcu, eleven gondolkozású ösztövr székely vereinket; mert ha ök elpusztultak, a ti pusztulásotok is következik. Ha a bástya összeomlott, ha a bástya vitézei elszéledtek, az idegen nem fogja megvédelmezni a ti kövér barázdaitokat.

De viszont vigasztaló, és a magyar test, véri szeretetre nemesen jellemző, Máthé barátom uraiméknak nagy-kaposi esete.

Ez a nagy Kapos még valahol a sziklás hegyek közt fekszik Kis református község. Csak az országot szélén huzódik a kurta hársor. Mindenfélől csak a kösziklák mereszkednek. Semmi termő határ. Az egész falut megvehetné egy jobb módu vadasi székely gazda... Az egész falu népe erdőirtásból él...

Mégis szinte könybeborult a kemény Máthé József és Kádár András székely barátomék szeme, mikor a nagykaposi lelkészről, Szabó Lajos tiszteletes urról és a híveiről emlékeztek, hogy micsoda szeretettel fogadták őket. A tiszteletes uram presbytert rendelt melléjük, az vezette aztán őket a

Iem, a nagy emberi érzések csak utóbb, nagysokára kerültek sorra, s akkor is teljesen szaturálva a politikával.

Igy lett aztán, hogy Magyarországon a kiváló politikusok és államférfiak egyszersmind írók és költők is voltak, s még inkább az írók és költők egyuttal politikusok és államférfiak. Így van aztán, hogy nálunk politikai és szónoki sikerekért akadémiai tagság, irodalmi hírnév jár kitüntetésül, költőnek, íróknak pedig magától megnyílik a politikai pálya. A politikust ép nyí siet tagjává tenni a Kisfaludy- és Petőfi-társaság, mint a hogy a poétát és író siet a parlamentbe küldeni a nemzet. Nagy írónk jóformán kivétel nélkül benne vannak a törvényhozásban: kiváló politikusaink és szónokaink tagjai a nagy irodalmi társaságoknak.

A remekírók közt nem is egy foglal méltóképp helyett, a ki valójában szinte kizárólag politikus és államférfiu volt. Pázmány Péter, Zrínyi Miklós a régi időkől épugy, mint a nagy államalkotó triasz a közelmulból: Széchenyi, Kossuth és Deák.

Csak hívek maradtunk a nemzeti hagyományokhoz, mikor most is szinte minden nagy írónkat beküldöttük a parlamentbe, képviselni a nemzeti politikát. De a politikusaink is hívek maradtak az ősi tradíciókhoz. Ök is híven forgatják a tollat, tisztán az irodalom szolgálatában.

Messze vinne, ha felsorolni akarnók azokat az irodalmi munkákat, a melyeket politikai vezérférfiak csak az utolsó évtizedben is termeltek. Jóformán az irodalmi produktumok fele belekerülne ebbe a lajstromba. Itt csak arról akarunk említeni tenni, hogy épen most is, a politikai vakáció eszöndes napjaiban három jelentékeny államférfiu tisztán irodalmi munkával van elfoglalva. Mind a három a Magyar Remekírók számára dolgozik s az ország méltán feszült érdeklődéssel várja munkájuk gyümölcsét.

A három poitikus Széll Kálmán miniszterelnök, Berzeviczy Albert és Kossuth Ferencz. Mindegyik egy-egy irodalmi essayt és életrajzot ír, s egy-két kötetet rendez sajtó alá. Széll Kálmán természetesen leg-

néhány házhoz el. Még oly szegényekhez is bementek, ilyen volt a falu többrésze, hogy a székelytestvérek maguk restelték elfogadni adományait, de azok mégis jószívvel, jó szóval adtak, ha más nem, legalább egy pár csötengerit...

És eképpen a szegény, az árva Nagy-Kaposton is összegyűjtöttek a vadasi székely református templomra néhány korona ért, pedig oly szegény volt ez a kis elhagyott magyar református község, hogy az eklézsia sem adhatott egy koronánál több adományt.

Mégis adtak!

És ez a fő, ez a „mégis adtak!”... Ti gazdag, ti kövér, ti kevély alföldi magyarok, mielőtt ajtótokat ridegen, lelketlenül becsuknátok a székely előtt és mielőtt szeretet és segély nyújtás nélkül fordulnátok el a székelység mentésére indított országos, nemzeti nagy jelentőségű mozgalomtól, gondoljatok a szegény árva nagy kaposiakra. Még a legszegényebb is adott legalább egy pár csötengerit és higgyétek meg, nemzetünk tiszteletére, szeretetére érdemes az a szegény, elárvult kaposi magyar, mert érző, becsületes része a nemzeti testnek.

Hát vajon ti, kevély debreczeniek, büszke, jómódu hajduk azok vagytok e, így érezték-e? Majd meglátjuk. De folytatom még az írást is.

Szabad Hajdu.

nagyobb elődjével és politikai örökgyójjával foglalkozik: De k Ferenczel; Berzeviczy Albert gróf Széchenyi István munkáiból válogat ki két kötetre valót, Kossuth Ferenc pedig Kossuth Lajos munkáiból szemeli ki és valogatja össze az örökké maradandót.

Faji szempontokból is uagy érdeklődéssel várhatjuk a munkákat, melyeket a kiadó nem bizhatott volna hivatottabbakra.

Budapesti visszaélések.

Az igazságügyi és belügyi miniszter urak figyelmébe ajánlott sorok.)

Egy alkalommal már szóva tettük e lap hasábjain azon türhetetlen és példátlan visszaéléseket, a melyeket Budapesten a kerületi város bírák „igazságszolgáltatás” címen elkövetnek.

Köztudomásu dolog, hogy 40 kor. öszszegnél nem nagyobb készpénz követelése-kért senkit sem lehet máshol, mint szemé-lyes illetve lakhelye szerint illetékes községi bírósága előtt beperesíteni és hogy az ilyen peres ügyekben semminemü ügyvédi és egyéb eljárási vagy uti költséget a bíróság meg nem állapíthat, csupán csak a bélyegjegyekkel lerovott kir. kincstári illetéket. Csak a kü-lön bíróság elé tartozó váltópéreknel van ettől a szabálytól eltérésnek helye. És ez nem holmi malom alatt való beszéd; hanem törvényben és törvényes szabályrendeletek-ben gyökerező szabály.

Ezt a törvényes szabályt respektálják is mindenütt az országban, csak Budapesten a bagatell bíróságok nem akarnak róla sem-mit tudni. Ezek az igazság szolgálatában álló fővárosi hatóságok ugyanis, **Budapestre**, a maguk színe elé idézik az adóst, vagy állítólagos adóst az ország bármelyik köz-ségéből, és ha meg nem jelenik, mint ma-kacs felet elmarasztalják.

Álljon itt elrettentő példaképpen a kö-vetkező bagatell bírósági szörnyszülött ítélet:

„Budapest székesfőváros 6. kerületének városbírája, 12510 - 1901. sz. Tárgyalási jegy-zökönyv. Felvetetett Budapesten az alólírott városbíró előtt 1901. év November hó 19-ik napján. Jelenlevők: alulírottak. — Egyedül megjelent felperes, a kitűzött tárgyalásra meg nem jelent alperest az 1877. évi XXII. t.-cz. 21 §-a alapján kereseti kérelméhez képest elmarasztaltatni kéri.

Alólírott városbíró ifj. Fischer Adolf és trsa felperesnek Radócz Mihály és neje alperesek ellen 1901 évi fenti szám alatt 7 korona iránt indított és a mai napon egye-dül megjelent felperes letárgyalt perében következőkben **ítélt**: Alperes köteles a ke-reseti 7 kor. és 64 fil. bélyeköltséget 8 nap alatt különbeni végrehajtás terhe alatt fel-peresnek megfizetni stb. Kmf. Szakács Gyula s. k. ker. városbíró (P. H.)”

Ime ez az ítélet, a mely a budapesti törvénytelen eljárásnak egyik elszomorító és megdöbbentő botrányos példája. Radócz Mi-hály és neje Balmaz-Újvárosos lakó alperesek pedig töprenkedhetnek azon, hogy miért is nem születtekők Ázsiában, vagy a legvadabb embe-

rek bármelyik országában, mert ott bizo-nyára megoltalmazná őket az ilyen példát-lan hivatalos visszaélések és zaklatások ellen a „jus naturale” vagy az ököljog.

Felhívjuk a fenti, már-már rendszere-sített fővárosi hivatalos visszaélésre az igen tisztelt igazság és belügy miniszter Urak szí-ves figyelmét.

dr. Király Péter.

Farsangi naptár.

Febr. 5. Jóték. nőegyl. teaestélye.

Febr. 8. A jog. és tisztv. kör bálja a „Biká”-ban.

Febr. 8. A Stern-féle munkások bálja a Margitban.

Február 9. Balyu multság a Mar-gitban.

Febr. 15. Filler egylet tea estélye a Bikában.

Febr. 22. A Falk-féle kefégyári mun-kások multságá a Koronában.

NAPI HIREK.

A Csokonai-kör a székelyekért.

Lapunkban hétről-hétre közöl-jük a debreczeniek által a pusztuló székelyek javára gyűjtött és nyugtá-zott, nemes, hazafias adományokat. A debreczeni áldozatkészségnek és test-véri szeretetnek szép jelei ezek, de szeretnénk már annak a bizonyosságait is látni, nyugtatni, hogy a hajduság is kész áldozatait meghozni pusztuló székely véreinkért; ime most a vidék-nek is alkalma nyílik testvéri szerete-tét, lelkes jóindulatát kimutatni a szé-kely vérek iránt, a tüzhelytől való gyűjtéstől eltekintve. Ugyanis a debre-czeni Csokonai-kör, mint már több-ször is jeleztük, a székelység javára, a székely mentő mozgalom ösmerte-tésére, a rokonszenv, a testvéri szere-telt felébresztésére, székely-estélyt ren-dez kiváló székely írók részvételével. Hiszük tehát, hogy ezen az ünnepen a hajduság is részt vesz. Előbb f, hó 9-re volt kitűzve a székely-estély, de a Kisfaludy társaság ülése miatt f. hó 16-ára maradt el. Ezen nap Benedek Elek és Jakab Ödön kiváló íróink ve-zetésével székelyföldi kitünőségek és országgyűlési képviselők is lejönnek hozzánk. Azon kell tehát igyekeznünk, hogy minden tekintetben emlékezetessé és az egész ország előtt jelentőségtel-jessé tegyük a debreczeni székely ün-nepet.

Az aranyérmes dalárdisták.

Liberális és demokrata korszakunknak nagyobb dicsőségére már ez a csoda is meg-termett, az aranyérmes dalárdisták. Az ős polgár Debreczen a szülőanyja ennek az ujszázadbeli csodának, mely hogy más pol-gár városokban is elszaporodik, szinte bizo-nyosra vehető. Mi, a kik nem külsőségekben állunk, hanem a polgári érdemek, tulajdonságok

elösmerését és kitüntetését, mint egy betog kor elsatnyulásának a jelenségét adjuk közre az alábbi hírt, mely azt bizonyítja, hogy már a diszoklevelet kicsinylik a dalosok és érem, arany érem, ezüst érem kell nekik, mint a birkózás bajnokainak; pedig talán az arany és ezüst serleg inkább illene a dalos torokhoz? De ime itt az érdekes hírecske, melyet a „Debreczeni Ujság” után szószere-rint közlünk:

(Érem a dalárdistáknak.) Több ízben meg-emlékeztünk már lapunk utján a debreczeni városi dalegylet f, hó 6-án csütörtökön az Arany Bika szá-loda dísztermében tartandó zárkörű dal- és zene-estélyéről. **Érdekes jellegzet kölcsonöz ezen estélynek az a körülmény, hogy ez alkalommal adják át az arany-, ezüstérem és diszokleveleket az egyesület azon működő tagjainak, akik évek hosszú során át lelkes odaadással és kitartó szorgalommal vettek részt az egyesület működésében.**

Adományok a székelyek részére.

A hazafias buzgóságnak szép bizony-ságai ezen alábbi sorok, melyek a székely testvérek részére gyűjtött és adott nemes adományokat nyugtatnak és mely adomá-nyokat követendő példaként említünk fel:

Simonovits Dezsőné urnő 147. számú gyűjtő ivén Bakonyi Piroška és Burger Er-zsike, Burger Margit és Hidvéger Erzsi által következő adományok gyűltek be a széke-lyek számára: Hörtstein Klárka 2 korona. Hajnal Ernő 1 korona, Bakonyi Endre 1 k., Bakonyi László 40 fillér, Ecsedy Károly 1 k., Molnár Erzsike 1 k., Dr. Benedek Jánosné 1 k., Eperjessy István 1 k., Katz Hermanné 40 fillér, Fenyő Mihály 40 fill., Burger Erzsi 1 kor., Katz Lajos 20 fill., Ungár Jenőné 40 fill., Lichtblau Albertné 1 kor., N. N. 20 N. N. 20 fill., N. N. 40 fillér, a III. leány osztály gyűjtése 3 kor. Összesen 15 korona 60 fillér. A gyűjtő iv és a pénz a szerkesz-tőségben bemutatott nyugta tanúsága sze-rint a polgármesteri hivatalhoz lett beszo-lgáltatva.

Székely testvéreink segélyezésére egyre-gyülnek az adományok Ma Simonovics De-zső ur szolgáltatott át a 146. számú gyűjtő ivén egybe gyűlt 15,70 koronát. Az öszszeg legnagyobb részét. Berger László buzgó kis tanítványa gyűjtötte. Az I. fu osztály ap-rósága 2 kor. 60 fillért hozott össze a ne-mes célra. A gyűjtő iv és a pénz, a be-mutatott nyugta szerint a polgármesteri hi-vatalhoz lett beszołgáltatva.

Végül megemlítjük, hogy a debreczeni székely akció és gyűjtések pénztárnoka, Szondy Lajos pénztáros két elősmervényen nyugtatta a Simonovics Dezsőné, tanítónő, urhölgy 147. sz. gyűjtőívén befolyt 15 ko-rona 60 fillért és a Simonovits Dezső ur 146. sz. gyűjtőívén befolyt 15 korona 70 fillért. Sok ily lelkes gyűjtőt és adakozót kí-vánunk a székelységnek.

A zálogházak reformja.

A kereskedelemügyi miniszter már régen a zálogházak reformját tervezi oly irányban, hogy olcsóbbá tegye a zálogokra kapott köl-csönök után fizetendő kamatot. A miniszter a kereskedelmi és iparkamarákat kérte fel, tegyenek javaslatot az előforduló visszaélé-sek megállítására, egyuttal szerezzenek a pénzügyminisztériumnak tájékozást, hajlandók len-nének-e nem csupán értéktárgyakra, és ék-szerekre, hanem kézi zálogokra is kölcsönök-et adni. A kereskedelmi és iparkamarák már elküldötték javaslataikat, egybehangzóan tudomására hozták a miniszternek, hogy a pénzügyminisztérium nem hajlandók kézi zálogra kölcsönt adni. Ugylátszik tehát, marad min-den a régiben.

Egy debreczeni polgárosszony elhunyt.

Részvétellel olvassuk a gyászjelentést egy fiatal debreczeni polgárnő elhunytát. Buray Julianna polgár Bakóczy Lászlóné f. hó 3-án. élete 24-ik, boldog házassága 5-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Mint a bánatos család által kiadott gyászlevélből értesülünk, a kedves fiatal asszonyt f. hó 5-én, délelőtt 2 órakor temetik a Rákóczy-utca 69-ik számú háztól.

Kálmán András uramtól.

derek elvtársunktól vettük ezen nyilatkozatot, mely egyszersmind helyreigazítás is. Készséggel közöljük a zamatos magyar írást; de megjegyezzük, hogy a vonatkozó tudósítást egyik reggeli laptársunktól vettük át:

„Tisztelt Szerkesztő Ur!

A Debreczen 23 dik számában megjelent „Huszárok és polgárok“ haboruja című cikkre vonatkozólag úgy az igazság, mint a saját reputációm érdekében kijelentem, hogy a nevezett napon igenis egy több uri emberekből álló jó polgár társaság mulatott nálam, amidőn egy 6 emberből álló honvéd huszárjartat megjelent és ott találta a szintén 5 emberből álló gyalog honvéd őrsjartatot, a kik már akkor a polgárok jó indulatából tisztességesen elláttak magokat; ezen felhevülve a jó ifjuság a huszárokat sem hagyhatván hátul, hát őket is megkínálták és ok is hasonló sorsra jutottak a bakákkal. Azzal a különbséggel, hogy a bakák megköszönve a szivesseget, bár nem burkus léptekkel de el távoztak.

Ellenben a huszár őrsparancsnok, az ő jó falusi modorával elkezdett igazgalkodni és az ő jöltevéire kardot rantott, a mire a társaság egyik tagja az őrségre ment a honvéd laktanyába a készenlet őrséget; de mire ez megerkezett, akkora már a nóm — felve a nagyobb bajtól — a huszárokat kituszkolta és azok elmentek; mindössze hősiességüknek egy ártatlan karszek és az asztalon ott gubbaszkodó czimbalom egy-egy kardvágástól roskadozó teste mutatta, hogy mily óriás verengzés fojt a honved-utczán.

U. i. Még egyet kérek! Tessek megmondani Dombonhegyes sógornak, hogy a kortes bor már elfogyott, hanem hogy a boromtól mily virtust kap a huszár: most tudhatja; de ha nem hiszi, próbálja meg.

Kálmán András,
Honvéd-utca 2. sz.

Uj zeneművek.

Klökner Ede budapesti zenemű kiadó kiadásában legújában négy zenemű jelent meg. Az egyik a Tarka színpad műsorából való, címe a Tekintetes ur, Lányi Ernő zenéjére írta Kalotai Sándor, a másik mű a virágáros leány címet viseli, sikerült keringő, melyet Frössz Alfred írt; a harmadik mű kurucz magyar nóták; két magyar dalt tartalmaz, egyiknek Miskolczy Kálmán, a másiknak Lengyel Miksa a szerzője. Az új művek László Albert és társa könyv- és zeneműkereskedésében is megszerezhetők.

Harcz a csendőrökkel.

A kassai Felső Magyarországi írja: A pelsükzi faipar részvénytársaság Fancsal község mellett levő eréjében fát vágatott vagy harmincz gömörmegei munkással. A hideg időjárás miatt beszüntette a társaság a munkát s a munkásokat elbocsátották. A forró enesi vasuti állomásról akartak Gömörmegebe utazni. Az állomáson, hol a munkások a kassai személyvonatot várták, több mint négy órája vesztegeltek már s az állomási koresmában erő-

sen bepálinkázva veszekedni kezdtek. — Az állomásra kirendelt csendőrijárőr csendre intette a munkásokat, akik oda sem hederítettek, még inkább lármáztak. Erre újból felszólították őket, hogy hagyják el az állomást. Két berugott munkás neki támadt az egyik csendőrnek s fejszéik nyelével ütlegelni kezdtek. A csendőr sippjére még három csendőr jelent meg az állomáson, a kik rá löttek a munkásokra. A lövés zajára összefutott az egész állomási személyzet. Mikor a néptömeg elszórt, szörnnyű látvány tártult a munkások szemei elé. Négy ember vérben fekve nyöszörgött a földön. A csendőrök golyói találtak. A sebesültek láttára a munkások újból rákaptak támadni a csendőrökre, de midőn látták, hogy azok a fegyverhöz nyultak, szétfutottak.

Nyugtatóvány.

Ami szegény leány részére, kinek lakadalma alkalmából 60 koronát gyűjtöttem, a pénzt tegnapi napon eljuttattam, fogadják érte a nemes adakozók köszönetemet. — K. Gy-né.

Wallburg bárót végrehajtották.

Néhai Ernő főherczegnek a varja a szerencsétlen Wallburg Ernő báró fogságban szenved s ez alatt a családja feje alól kiméletlen emberek kihuzzák a párnát is. Budapesti értesítés szerint a Wallburg báró családja ellen ma végrehajtást vezettek. Az árverési hiénák hogy a hátralékos bérösszeg fedeztessék, a butorokért nagyárakat ígértek. Egy hálószoba és egy konyha butor az asszony és a gyermekek részére megmaradt.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon barátainknak és ösmerőseinknek, kik drága halottunk végtisztessége megadásánál megjelenni szivesek voltak, hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Debreczen, 1902 február 3-án — Aron Manó és családja.

Bűnügyi főtárgyalások.

Febr. 5-én: Vigvári Antal s társa ellen nyilvános rágalm. vétsége. Holstein Mihály s társa ellen s. t. sértés büntette. Bar Mária s társa ellen lopás büntette. Febr. 6-án: Volosinovszky György s társai ellen lopás büntette. Kemény Emil ellen hivat. üld. becsületsértés véts. Csizmadia József ellen lopás. Febr. 7-én: Esom József ellen s. t. sértés. Tóth Julia ellen lopás. Veisz Zsigmond ellen lopás. Ugyanaznap ítélethir detések. 8-án felebbviteli ügyek nyilvános tárgyalásai.

Öngyilkosságok a vármegyében.

Hajduvármegyében a héten több öngyilkosság történt. A legmeghatóbb a Varga Mária, Baranyai Sándorné nádudvari lakos esete. Nagyon szerette az urát s emiatt követett el öngyilkosságot. Az ura rossz természetű ember volt, mások után futkározott. s mikor ráunt az asszonyra, elzavarta. Az asszony több ízben könyörgött vegye vissza, eredménytelen volt esdő szava. A mult héten ismét elment, kérte urát, ne üzze el, fogadja vissza. Az ura nem haligatta meg, kikergette. A fiatal 28 éves asszony látva, hogy hasztalan minden fáradozása, a férje tudni sem akar róla, arra az elhatározásra gondolt, megválni az élettől. Egy nagy csomag gyufát vásárolt, beáztatta tejbe s meg-

itta. Már csak holttestét találták meg. A másik öngyilkossági eset Bősörményben történt. Kovács Klára 21 éves leány a nélkülözések miatt vált meg az élettől és ugyan-csak a nyomor miatt akasztotta fel magát Tóth József b. ujjvárosi lakos is.

A Kereskedő Bálón

1902. január hó 25-én felülfizettek. Özvegy Kacskovics Ivánné, Sesztina Lajos, Kardos László, Ranunkel Ede, Szabó Kálmán 20—20 kor, Mayer Emil 14 kor, Br. Josin-czy Miklósné, dr. Bakonyi Samu, Weszter István, Szabó Sándor, Zádor Lajos, Molnár Lukács, dr. Kovács József, Kaszanyitzky Endre, Kaszanyitzky Andor, Csanak József 10—10 kor. ifj. Schwarcz Vilmos, Eperjessy István 6—6 kor. dr. Tervey Tamás, Pongrácz Géza 5—5 kor. Tóth Kálmán, Szunyogh Sándor, Brunner Béla Arad, dr. Tüdős János Ábrahám László, 4—4 kor. Mayer János, Holländer József 2—2 kor. Összesen 260 korona. Fogadják nemes szívü adományokert a rendezőség hálás köszönetét.

Debreczeni rövid hírek.

Végzetes sétára indult tegnap délután Barna Jánosné Csapóutca 64. szám alatti lakos. Utja vagyis inkább balvégzete a Szentanna utcán éppen akkor vezette el, mikor Szőke István kocsis a szűk torkolattal bíró utcába három tüzes ló által vontatott szekerevel befordult. Az amugy is szűk utat még szűkebbé tette a Forgacs féle ház előtt Rácskai Balint üresen álló talyigája. A szekér feldöntötte az üres talyigát és Barna J-né jobb keze fejét, melylyel ijedten kapított maga elg a talyigh rudja a falhoz szorította, hüvelykujját leszakította, míg a többi ujjait súlyosan megsebesijette. — **A kocszi kerekkel** alá került, ugyancsak tegnap délután, a Nagytemplom előtt Vajó István Homok-ut. 18-szám alatti lakost a Dankó István kocsija. A lovak kesesztül gázoltak az emberek, a kocszi kereké is keresztül szaladt a derekán. Sérülése súlyos, A kocsis ellen megindították az eljárást. — **Két veszedelmes zsebtolvajt** tartóztatott le a vasuti rendőrség. Püspök, Ladány felől jöttek, névszerint Bernáth János és Brumer József ezek a jómadarak, kiket még forduló vonat tal vissza tolonozoltak Budapestre. — **A Magyar testvérek** zenekara is áldozni akar a nyomorgó debreczeni szegénység javára. Előismeréssel közöljük ezt a hirt, hogy a Magyar testvérek ma este, kedden este, a Hungaria-kávéházban az ingyen keuyér javára hangversenyeznek. Jól van fiuk. — **A bűnbánó utonállók.** Mert ennek lehet nevezni azt a két bagosi embert, kiket a debreczeni királyi ügyészség, miután jelentkeztek, saját vallomásuk után letartóztatott. Még a mult szerdán történt, hogy Oláh Sándor és Fekete Imre h. bagosi lakosok borozgatásközben megállapodtak abban, hogy Nagy János sárándi lakost mikor hazafelé megy. megtámadják. Este felfegyverkezve lóra ültek s ki lovagoltak a derecskei országotra. Már teljesen besötétült, mire a két utonálló Nagy István szekereses zörgését meghallotta. A türelmetlen Fekete Imre nem bírta bevárni míg Nagy István szekere oda ér hozzájuk, megsarkantyuzta lovát és elébe vágatott a szekérnek. Egymásán háromszor lőtt Fekete. Mind a három golyó talált és Nagy István bal karjába furódott. A rablótámadó Fekete lóva a lövésektől megbokrosodva örült vágatással neki iromodott a szántó-földeknek, magával vivén tehetetlenül küzdő gazdját s meg sem állott, míg Fekete Imre lakásához nem ért. Oláh Sándor, ki nyomon követte társát, azt híven, hogy a három

lövés közül valamelyik Feketét találta, nem tudván hirtelen megérteni a történeteket s látva annak örült futását, bátorsága cserben hagyta és ő is a menekülő után futott. Nagy István így megmenekülve a rablóktól sietve behajtott Derecskére, hol nyomban jelentést tett az esetről a csendőrségnek. Csendőrök a megejtett vizsgálat során letartóztatják Feketét és Oláht, de a bizonyítékok elégtelensége miatt kénytelenek voltak őket szabadon bocsájtani. A két utonálló úgy látszik megbánta tettét és tanácsosabbnak látták önként jelentkezni.

A költségvetési vita

folyamán már eddig is sok érdekes felszólalás történt úgy a kormánypart, mint az ellenzék padjairól; de még sok érdekes eszme fölvetését várhatjuk. A szűkebb vidékünk Kossuth-párti képviselői közül is beszédet mond két érdemes képviselőnk. Mint Budapestról értesülünk, Rákosi Viktor, a hajdú-nánási kerület és Marjay Péter a hosszú-pályii kerület Kossuth-párti képviselői iratkoztak fel szólásra. Hü és bátor szavukkal sok nyomoruságunkra, panaszos bajunkra felhívják a nemzet figyelmét.

Eljegyzés.

Tarcsa i Zombory Rózsát, Budapestről, eljegyezte Sebestyén István m. kir. állatorvos, Sebestyén László h.-nánási földbirtokos fia.

Rákóczi birtok magyar kézen.

Hir szerint Szemere Miklós megveszi Windischgrätz hercegtől a pataki uradalmat a várral együtt. Ha ez a hír igaz, úgy két évszázad multán újra magyar kézre kerül a Rákóczi sírospataki vára,

Óriási bányarobbanás.

A mexikói Coahuila mellett egy bányában szállópor-robbanás történt. A robbanás idején 165 munkás dolgozott a tárnában. Eddig 75 elszenesedett holttestet hoztak ki a szerencsétlenség színhelyéről.

Értesítés az irodalom barátok részére.

Huszár Béla, a Lampel Róbert-féle cs. és kir. udv. könyvtárhivatal igazgatója, a lapunkban ismételten méltott „Képes Remekírók Könyvtára” terjesztése érdekében városunkba érkezett.

A Falk-féle kefégyári munkások mulatsága.

Falk Ármin és Társa kefégyár munkás személyzete folyó 1902. évi február hó 22-én, szombaton saját alapja javára a „Korona” vendéglő dísztermében Veres Tóni zenekarának közreműködésével zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépő-díj személyenként 1 kor. 20 fillér. Jegyek előre válthatók a b. tagoknál. Felülfizetések a jótékony célra köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Hírek a nagyvilágból.

Pof a zsinagógában. Tokajon Frisch fűszerkereskedő az elmúlt szombaton az ima házban arculütötte 17 éves segédjét. A fiatal ember annyira restelte a dolgot, hogy szígyenében a Tiszába ölte magát. — **Halálos léghajós szerencsétlenség** érte Antwerpenben a berlini léghajós zászlóalj egyik századosát. A Berson nevű léghajóról, mely öt óra alatt

ért Berlinből Antwerpenbe, Ligsfeld százados le akart ugrani, de beeleakadt a kötelekbe és oly szerencsétlenül zuhant le; hogy szörnyet halt. Kísérője dr. csak könnyebben sérült meg.

A sziámi ikrek szétválasztása. Az egyik párisi kórházban a jövő hét elején érdekes sebészeti műtétet fognak végrehajtani. A sziámi ikreket, a kiket Barnum Debreczenben is mutó atott, széjjel kell választani. Az ikrek tizenkét évesek s eddig minden betegségüket közösen szenvedték végig. Most azonban az kivételes eset történt, hogy az egyik gyermek gégegyuladást kapott, a másik pedig egészséges maradt. Hogy ha már most a beteg gyermek meg talál halni, úgy a másik gyermek is vérmérgezés következtében három-négy órával később meg fog halni. Csak sebészeti műtéttel lehet az egyik gyermeket megmenteni. Guinon tanár. kórházi orvos most előkészíti ezt a műtétet s első sorban két héten keresztül erősíteni akarja az ikrek gyöngye szervezetét. A gyermekek, akik már több nap óta a kórházban vannak, ezóta szemelláthatóan megerősödtek. —

Anglia és a burok között még mindig tart a halál harc. Anglia ugyan már hajlandó volna egyezkedni, de Krüger elnök és társai ragaszkodnak a bur államak teljes függetlenségéhez; viszont Anglia ahhoz köti magát, hogy csupán a harcsteren küzdő bur-tábornokokkal hajlandók tárgyalni. — **Zsidóleányból apácza.** Leibovics Peisa jasyi leány, a ki zsidó szülöktől származott, kérést adott be Josef Moldoveanul moldvai metropolitához és arra kérte a gör. keleti egyház fejét, hogy keresztelje meg őt és tegye valamelyik kolostba apácának.

Leibovics Peisa kérését a metropolita teljesítette s mint a jasyi Evenimental jelenti, egyszersmind gazdag ruhafelszereléssel és apácza egyházi ornatussal ajándékozta meg Leibovics Peisát. A kikeresztelkedett leány Anna nevet kapott az új vallásban. — **Vizbe fulladt baptisták.** Borzalmas szerencsétlenségről ad hírt egy nagyváradi tudósítás. Feketető községben tizennégy baptista át akart kelni a Körösön, hogy a tulsó parton levő imaházokba menjenek. Valami ügyetlen mozdulat felborította a szűk csónakot és a bennülők mind a vízbe estek. Nyolczat sikessült kimenteni, de hat ember a jeges hullámokéan lelte halálát. —

Haller Lujza grófnő kénytelen volt kiköltözni feleregyházi birtokáról, ősei uradalmából s ott kellett hagynia azt a helyet, melyet ő tett a magyar nemzet előtt szentté, azzal, hogy Petőfi Sándor emlékének a sírok felett egy gyönyörű Petőfi-házat építtetett, a temetőt nagy áldozatokkal parkirozta s honleányi lelkesedéssel évről évre virágot ültetett a hősök sírhalmára. Haller Lujza most Nagyváradon lakik, de a segsvári és vidéki intelligencia körében mozgalom indult meg az iránt, hogy a kormány, mely a Haller-birtokot árverésen megvette, legalább azt a területet, a melyet ő Petőfi emlékére áldozott, mely több hol-eat tesz ki, a grófnőnek Petőfi iránt tanusított kegyeleért kártalanítsa számára. —

Walburg bárót nem adják ki. Néhai ernő királyi herceg fiának, Walburg Ernő bárónak kiadatási ügyében döntött az igazságügyminiszter. A miniszter elfogadta Pickler Győző dr.-nak azt az álláspontját, hogy Walburg báró magyar honos és ennek következtében megtagadta a kiadatását. Együttal hivatalból elrendelte, hogy Wallburgnak okirathamisítási pörét, mely a laibachi törvényszék előtt folyik, itt vegyék föl és a törvényszék itt tárgyalja le. — **Börtönre ítélt járásbíró.** A löcsei törvényszék Tomory János volt késmárki járásbíró okirathamisításért és vesztegetésért három esztendei börtönre ítélte. A kassai királyi ítélő tábla, mint tudósítónk írja, a vádlott bün-

tesétet másfélesztendei börtönre szállította le. — **Főszolgabíró és jegyző viszálkodása.** Hosszu idő óta a legelkeseredettebb ellenséges viszonyban állottak egymással Humor István gálszécsi volt jegyző és ifju Szakál Antal gálszécsi főszolgabíró. A jegyző 1897 június 11-én egy felségfolyamodványt intézett a kabinetirodához, melyben vaskos sértésekkel, csalással, sikkasztással vádolta egykori főszolgabíróját s a többek között a következőket írta róla:

A gácsi főszolgabíró nem egyéb mint egy közigazgatási rákfene. Ragálymeztámadás alatt áll ma már láthatólag az alispán és a balassa gyarmati főszolgabíró is.

A kabinetiroda a felségfolyamodványt leküldte a belügyminiszteriumhoz, a mely viszont a kir. ügyészséghez tette át a további intézkedés végett. A törvényszék bünyösnek mondotta ki Hámor Istvánt a nyilvános rágalmasz vetségében s elítélte 30 kor. 6- és 10 kor. mellékpénzbüntetésre.

Táviratok.

A képviselőház ülése.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, február 4.

A képviselőházban ma d. e. az ülés megnyitására Apponyi elnök konstatalta, hogy a ház határozatképtelen. Elnöki jogával élve, megintette a házat, mert — ugymond — e fel-tűnő gyér érdeklődésnek, oly lát-szata van mintha a t. honatyák, fel-ismert sok jó tulajdonságaik mellett kerülnék a munkát.

A gyűlést felfüggesztette, majd később midőn a képviselők elegendő számban gyűltek egybe újra megnyitotta. Az ülés folyamán Serényi Béla gróf beszélt hosszasan a közzgazdasági viszonyokról s többek között jó utakat követel a mezőgazdaság és ipar érdekében.

Ezután Bizony Ákos beszélt a költségvetés ellen,

Párbajellenes mozgalom Németországban.

Schráder képviselő a birodalmi ülésen indítványozni fogja a párbajok ellen hozandó szigorubb törvények létesítését.

Szerinte a párbajt legalább 6 havi a kihívást 3 havi fogsággal kell büntetni.

Sötétség Budapesten.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, febr. 4.

Ma oly borult az ég Budapesten, hogy ugyszólván éjszakai sötétség van. A házakban, hivatalokban mindenütt meggyújtották a lámpákat a villanyosok is kivilágítva végzik sétájokat, Apponyi elnök a képviselőházban, is meggyújtatta a lámpásokat.

Vihar a tengeren.

Nev-Yorkból táviratozzák Budapestre hogy a tengeren tegnap rettenetes vihar tombolt, melynek sok hajó és számos ember élet esett áldozatul.

Levél a szerkesztőhöz.

(Felelet a „Lányok és menyecskék” című cikkre.)

A „Debreczen” egyik mult heti számában „Lányok és menyecskék” című cikket közöltünk a melyre most a következő sorokat küldte be hozzánk egyik kedves olvasónk.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Kedves lapjának a „Debreczen”-nek január 29-iki számában olvastam a „Lányok és menyecskék” cikket Cs. H. urnak. Urnak mondok habar biztos nem is vagyok benne, de úgy gondolom, nő nem lehet, mert hiszen nőnek nőkről így írni lehetetlen.

Meg-inged édes Szerkesztő ur, ha az említett cikk elolvasása utáni felháborodásomnak eképpen tudok csak méltó kifejezést adni. És ha Szerkesztő urat kerem fel, hogy azt a mi nagy elenségünket Cs. H. urat, — akinek úgy látszik halvány fogalma sincs a kisebb, nagyobb mértékben idealizmussal telt, női szivekről, lelkéről — hogy a legszigorubbant intse le, hogy ilyen borzasztó szöveget mert lefesteríteni minket a nagy világ előtt. És kerem mondja meg neki, hogy ismerje meg előbb a nőket, győződjék meg róla, hogy igen, van igaz szerelem meg a mai rossz világban is. Tudunk szeretni, tudunk boldogítani és boldogok lenni és azután írjon mint aktualis farsangi alakokról rólunk.

Ha pedig mindenek farsangi aktualis dologról akart írni Cs. H. ur, miért nem írt inkább a mai fiatal emberekről. Különben is az egész cikk sokkal jobban, hívebben igyekeztek festeni őket, mint minket, szegény blásirt, humporos zománczukat vesztett nagyon okos leányokat; akik bizony meg annak az „okos észnek” hideg világító sugarán keresztül is megérezzük és meglátjuk, ha álmanaknak (mert meg vannak a miénk!) megvalósult alakjai, vagy Cs. H. ur szerint jól „szituált üzlet emberei” igaz szerelemmel tett szívvel közelítenek felénk. És ha nem is érzelgés, ha nem is szaval, csak egyszer mondja, hogy: szerelem — igen meg tudjuk érezni, hogy igaz-e az? hogy nem az „üzlet emberek”, hanem az ábránd kép beszél; és ha igaz, tudjuk az igaz szerelmet igaz szerelemmel viszonzni — meg a husz éven felül is, mind annak dacára, hogy gyermek éveinkben is eljátszottuk a „szerelemesdi játékokat.”

A régi jó időről beszél Cs. H. ur, a mikor meg az igaz szerelem kora egybe esett a leányzav haviavas éveivel, amikor a leányok meg nem voltak okosak, hogy eltökéltnek le fontosabb eseményen: a házasságon komolyan gondolkoznak.

Ha 16. 17. éves korukban, gyerek észszel meglevenülni látták a dada mesejének király urfiát, aki eljött értök a kiralykisasszonyért, akkor minden meggondolás nélkül vakon követtek az ideált. Vajon így volt az? Én úgy hiszem, hogy nem. Ép úgy gondolkoztak ilyen okosan a lányok akkor is, mint most.

Igy volt, így lesz az mindég, aint a hogy van, de nem úgy, mint ahogy a jelenkört Cs. H. ur megénekelte. Igen! Minden házasság keves kivétellel szerelemből is köttettk. És azok, akik első sorban, még a szerelem előtt a megelhetésre és a megelhetés szent nevében a hozományra gondoltak, azok a férfiak és nem mi nők a férfiak, akik a megelhetés mellé — no meg a lány mellé — oda alkusszák a bizonyos szép számú ezreket.

De hát én nem itélem el azért őket. Hiszen ők ebben találják fel az igazi üdvöt, boldogságot; az kelti fel bennük azt az igaz szerelmet, ami bennünk leányokban

Cs. H. ur szerint soha fel nem ébredhet A mi szívünket édesebb reszketésbe még az a milliók csengése sem vibrálja. Haj! hiába kihült szívek korát éljük mi, szegény lányok. Hisz erről beszélnek a napi lapok hirrovatai is nap-nap után. Boldogtalan szerelem, szerelem halottja stb. cikkben. Hát a szegény kis szőke német pap leány ott Bécs mellett, miért is halt az meg a vőlegénye után, mit gondol Cs. H. ur? Erről talán elhiszi, hogy tudott igazán szeretni — érdek nélkül. És higgye el, hogy vagyunk sokan, akik mind olyanok vagyunk, hogy tudunk szeretni igazán, mélyen, husz éven felül is ép úgy, min: husz éven alul. Azt a jelentős fordulatot meg hiába igyekeznek megvilágítani Cs. H. ur, hogy mikor és honnan mennek férjhez a lányok, arról statisztikát készíteni bizony bajos lenne. Inkább igyekezzék oda hatni, hogy a fiatal urak ne érjék el a tisztas aglegény kort, Álljon előkre Cs. H. ur vezesse fel őket az ideai farsangi balokra és mi lányok bebizonyítjuk, hogy egyik-másik jó táncost, — ha nem is az egész életre, de legalább egy farsangra letudunk bilincselni és talán talán még... No majd meglátjuk, mily legények?

Kedves szerkesztő urat üdvözlö

a kis Duzzogó

SZINHÁZ.

Kedden. „A” bérlet: Nebántsvirág. Operette 4 felvonásban.

Szerdán. „B” bérlet: A páholy, vagy: A szabaddöntvények. Bohózat 3 felvonásban.

Csütörtökön. „C” bérlet: Teréz kapitány. Operette 3 felvonásban.

Pénteken. „A” bérlet. Ujdonságul először Iestvérek. Színmű 4 felvonásban.

Coriolanus.

Shakespeare nagyszerű tragédiája a Petőfi fordításában: nem mindennapi élvezet a mai színpadon. Tele is volt a színház. Pedig Coriolanus nem volt méltó nagy szerzőihez. Szegényesebb előadást ritkán láttunk, mint a tegnapi est volt. Komjátit kiveve, a ki a czimszerepet játszotta, s Nagy Gyulát, aki „nép” volt, a többi szereplők csak arnyékaik voltak szerepeiknek. Első sorban is botrányosak voltak a jelmezek. Vagy üres a ruhatar, vagy sejtelmők sincs a római togaról színészeinknek. Komjátihnak volt egy toga féle ruhadarab a vállán, de az is egér összeragott, időmegviselte, színehagyott rongyos lepedő volt. Menenius valami görög palliumféle köpönyeget viselt toga helyett, Cominius pedig úgy volt öltözve, mint valami Galliában táborozó legion arius köztöltő. A többiek is holmi szedett-vedett ócska jelmezekkel botrányosították a hozzáértők szeméit. Az asszonyok közül Virgiliának (Fái Flóra) és Valeriának (Takács M.) volt elfogadható jelmeze, ellenben Volunnia (Breznai A.) nagyon szegényesen mutatta be a büszke Marczius büszkebb édesanyját. A díszletek elég jók voltak. Maga az előadás, mint már említettem gyenge volt. Maga Komjátih a czimszerepben a szerep tanulmányozásáról tett bizonyosságot. Alakítása legkitünőbb volt, ott, ahol megvotést kellett éreztetnie a tömeggel. Igen jó volt a maszkja is, sőt togóját kivéve — öltözködése is. A szenvedély fék telenségét, a göngnek és elbizakodottságnak, a nvers erőnek és gyöngéd szeretetnek vegyületéből álló jellemet sok szerenésével és megfelelő hatással alakította, úgy, hogy ez a szerep legjobb szerepei közé tartozik. Bartha is jó volt a Menenius szerepében, ha kissé egyhangú volt is. Igyekezett megfelelni feladatának Szabados is, mint tribun

ellenben Székely a másik tribunból karikatúrát csinált.

Nagy Gyulát kell még kiemelni, a ki jelentéktelen szerepéből most is kabinet alakítást teremtett. A legvonzóbb női szerepnek Breznai nem tudott megfelelni. Sem alakja, sem jelmeze sem pedig egész egyénisége nem volt alkalmas a büszke római matrona ábrázolására, épen úgy, mint Érczkövi a Cominius vezérére. Hangja is sokkal gyengébb, éreztelenebb volt, minthogy azokat az engedelmisséget parancsoló szenvedélyeket kifejezhette volna, amelyek Volunnia alakját egy fejjel kiemelik a többi asszonyok közül. Fái Flóra csinosa római menyecske volt Takács Mariskával együtt, de csak külsőleg; a római nő szelleméből nem volt bennök egy szikrányi sem, látszik, hogy Róma történetét csak hírből ismerik. Az meg épen komikus volt, hogy Fái Flóra magas sarku fehér atlasz topánban ment férjéhez könyörögni a volszk táborba. Igaz, hogy neki szerepe nem is nagy volt, de azt a keveset sem igyekezett felhasználni. Legalább mimikával, arckifejezéssel játszhatott volna: de ő szép telt karjainak gyakori leplezésével és ismét eltakarásával alig tett egyebet.

Szóval gyenge volt az előadás, nagyon sokat ki is hagytak a darabból, de mégis Schakespeare — este volt s a közönség is élvezett. Tessék csak gyakrabban drámái estét csinálni, majd az előadás is jobb lesz.

A.

Évi jelentés a Páli sz. Vincze-egyesület mult évi működéséről.

A következő tudósítás közlésére kerettünk fel:

Városunknak ez a szép jótékonyági egyesülete évenként egyszer szokott a nagy nyilvánosság elé lépni. Akkor midőn beszámol arról a nagy aranyu jótékonyaságról, a melyet az előző évben városunk szegényeivel szemben gyakorolt. Hat évvel ezelőtt alapította Dr. Wolafka Nándor v. püspök és a kiváló emberbarát, s mióta az ő vezetésével kitünő missiót teljesít városunk szegény ügye körül. Különösen az u. n. hazi szegényeket gyámolítja ez egyesület, a kiket, valamikor jómóduak lévén, a szeméremérzet visszatart attól, hogy alamizsna után nyujtsák ki kezüket. Ezeket az egyesület gondozói által hajlékaikban felkeresi s a mutatkozó szükség szerint ellátja élelemmel, tüzelőfával és betegség esetében ingyen gyógykezeléssel. És e praktikus jótékonyaságot nem a telekezeti szűkkeblőség, hanem az általános keresztény felebaráti szeretet parancsa szerint gyakorolja. Segélyezettai között egyforma számban vannak a katolikusok és a más vallásuak. Egyébként feleljenek helyettünk a számok.

Az egyesület az elmúlt 1901. évben állandó segélyben részesített 165 családban 545 egyént Ezek közül róm. kath. 244; gör. kath. 39, ev. ref. 230; ág. ev. I. izraelita 31. E célból kiadott 6166 47 krt.

Bevételeit tulnyóanólag a róm. kath. templomban felalított Sz. Antal persely adományai képezték. E ezimen befolyt 6120 k. 16 f. Pénzbeli adományaikkal hozzájárultak dr. Schlauch L. bibornok püspök 100 k., Wolafka Antal 70.50 k., Mihalovits I. 61 k. N. N., 40 k., Csabai D. 21.32 kor., Debreczeni Első Takarekpénztár 20 k. Közgazdasági Bank 20 k., István. gőzmalom 20 k., Maldényi Aranka bárónő 20 k., Drumár B. 20 k., N. N. 20 k., Takarék és Hitelintézet 15 kor., Debrecsy József 10 kor., Weisz S.

10 k. Török L. 9 k. Ceszin P. gyűjtése 480 k. N. N. 4 kort, Pásztor I. 3 kor., Leskó I. 3 kor., Körösi I. 270 k. Nemet Gy. 1 k. 30 f., Visszautalt előleg 60 k. Együttesen 559,62 k. Az egyesület részére ruhaneműeket ajándékoztak: Lengyel Imre 4 drb. férfi ruhát, Malovits I. 7 drb. férfiruhát és 3 pár cipőt, Dabrecsy I. 5 drb. férfi és 2 drb. női ruhát, Czabán D. 4 pár cipőt, Brösztel L. 1 pár cipőt; a Svetits-intézet 13 drb. ruhát és 15 pár cipőt, Brunet B. 1 drb. ruha, 2 pár cipő, Krszinszky S. 3 drb. ruha, 9 pár cipő, Leskó F. 3 drb. ruha, 2 pár cipő; Pohl I. 2 pár cipő, Csalkovszky Kálmán 3 drb. ruha, 1 pár cipő. Együttesen 41 drb. ruha, 39 pár cipő. Az egyesület vagyoni állapota a következő: Bevétel 12796 90 k. Kiadás 6166 47 k. Készpénzmaradvány 6627 43 k. Alapítványi tőkékben 1205 77. Együtt, aktív vagyona 7833 20 k.

Érdekes még felemlíteni, hogy a humánus egyesület hat évi fennállása alatt 17,371 koronát fordított városunk szegényeinek segélyezésére. Tartsa is meg az Eg. a derék egyesületet, hogy még sokáig gyakorolhassa jótékonyát. Előjárói, gondozói és működő tagjai pedig nemes tettüknek tudatában találják meg megérdemelt jutalmukat.

IRODALOM.

A vasárnapi Ujság.

február 2-iki száma 23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Zichy Mihály” arcképekkel és képekkel műveinek most megnyitott kiállításáról. „A vén leány temetése.” Költetés. Nagy Andrásról. — Regénytár. „A paraszt király.” Regény. Irta Zsigány Árpád (Goró Lajos rajzaival). „Rezeda kisasszony.” Elbeszélés. (képekkel). — „Egy budapesti ember elményei a kínai háboruban.” — „Montenegró fejlődése.” — „A sorshuzás.” Elbeszélés. Irta Mark Twain, Angolból fordította S. V. (képekkel). — „Koppay József festményeinek kiállításából. (Stefánia királyi hercegnő és Erzsébet főhercegnő arcképével). — Magyar remekírók.” — „A Concordia gőzmalom égése.” (képekkel Richter Aurél rajza és Erdélyi fényképe után). — „Amateur fényképek.” (képekkel). — Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtelány stb. rendes heti rovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre négy korona. „Politikai Ujdonságok”-kal és „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

CSARNOK.

Vaterloo.

Eckmann—Chatrián elbeszélése után fordította: ifjabb Móricz Pál.

Majd annak is híre terjedt, hogy az ugynevezett nemzeti jószágokat is vissza kell adni a régi tulajdonosoknak. És hogy továbbá ezek a körmenetek is megválasztják, hogy ki a jóérlő, ki a rossz hitű: mert a rovott lelkek nem mernek oduikból előbujni. Bizonyos tekintetből magam is a rovottakkal maradtam, noha nekem sem a

XVI-ik Lajos halálában nem volt részem, sem nemzeti jószágaim nem voltak. Egyedüli kívánságom az volt, vajha mielőbb kézhez kaphatnám a miniszteri engedélyt, hogy Katiczámmal egybekelhetnék. Azért némileg fájlaltam, hogy a Goulden uriránti tekintetből, nekem is a rovottakkal kellett tartani; mert osztottam a Gredi néném felfogását, hogy a Goulden ur nyakassága nekünk is kárunkra válik. Amde e vélekedésemet nem bátorkodtam előtte szóba hozni. Mindinkább boldogtalanabbnak éreztem magamat. Mert ahány tiszteletreméltó polgár, órajavítás sorban, hozzánk betért, a polgármestertől le az utolsó bakterig, mind a prédikátorokat dicsőítették és hogy még ehez foghatót sohasem hallottak. Goulden ur szó nélkül hallgatta elragadtatásukat, csak midőn a munkát bevégezte, fordult feléjük; de ekkor is kurtára szabta a szót: „Kristóf ur vagy Nikolasz ur, ime itt az órája. Ennyit és ennyit fizet érte!” Halgatott, mintha nem is érdekelte volna az egész dolog. Csak ha szóbeszédben egyik-másik a nemzeti jószágokra, a forradalomra, a régi bűnök töredelmére tért át, ekkor emelte fel a fejét. Még a pápaszemet is levette az orráról és úgy fülelt, amuldozó ábrázattal, mondván:

— Ej no, ej no! . . . Hm . . . Hm . . . No lám, hogy Claude ur micsoda gyönyörűen beszél! Bámulatos . . . Egesz bámulatra ejt engem is . . . Hát ily szépen beszélnek azok a fiatal papok! . . . Csak ne volna annyi sürgős munkám, már magam is meghallgatnám őket . . . Magam is szeretném, ha felvilágosítanának.

Én pedig titkon reménykedtem, hogy talán mégis megváltozik a véleménye a XVI-ik Lajos emlékére rendezett bucsujárásokról, Felvidultam, midőn egyik este, vacsora közben, tréfára fordította a beszédet és jókedvűen szólított meg:

— No Józsi fiam, hat te nem szeretnéd azokat a prédikációkat meghallgatni? Igazán oly sok szöveget beszélnek ezekről a papi beszédekről, hogy kíváncsivá leszik az embert, hogy hát voltaképpen mi is hát benők az igaz?

— Ó Goulden ur, pirulva ösmertem be vágyamat. Magam is nagyon kíváncsi vagyok. De akkor siessünk, mert második harangszóra mindig zsúfóáig tele a templom.

— Jó, hát induljunk! Kalapját levette a szegről. Igen, igen! Már magam is kíváncsi vagyok rájuk . . . Ezek a fiatalok megleptek engem is. Induljunk fiam? Leballagtunk a lépcsőn. A hold oly tisztán világított, hogy mint csak nappal, úgy megösmertük a járókelőket. Már a Fouquet-utca sarkáról láttuk, hogy még a templomi lépcsőn is tolongtak az emberek. Ket-három öregasszony sietve tipegett el mellettünk. Felösmertük őket. Rózsafüzért morzsoltak. Annette Petit, Balaie anyó és Jeanette Balger voltak. A főkötőjük bidre-bodra a szemükre lógott.

— Ah! Goulden apó elnevette magát. Nezd csak az öregeket. Ha, ha, ha! Ezeket nem fog ki az idő, mindig ugyanazok!

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

Sz. Miklós. Igaza van tisztelt barátom uramnak, de hát nekünk is sokszor, hej de sokszor kellett magunkba fojtani az igazságunkat, mignem aztán Ludas Matyiként visszavertük Döbrögin azt, melyet méltánytalanságával, és igazságtalanságával reánk

vert. Az ön levele is a pártatlan, őszinte, hazafias, független polgári felfogásnak a bizonyossága, mindamellett ne vegye tőlünk rossz néven, ha nem közöljük azt. Higgye el, nem kerül papirkosárba, de félretesszük, megőrizzük azt és ha egyéb hasznát nem vennék is — pedig kiláthat a jövőbe? — nekünk ez az irás mindig buzdító, kedves irásunk marad azon küzdelmeink folytatására, mely az érdeket megveti, de az igazsáért lánkol és küzd.

Nánási tudósító. Sajnálattal értesítjük, hogy a szalmakalapgyárra és mulatságára vonatkozó cikkét nem közölhetjük. Nem pedig azért, mert minékünk más a felfogásunk a szalmakalapgyári iparnak Nánáson való meghonosítása felől. Mert megengedjük, hogy a kalap gyár remek üzlet, de tönkretette Nánás egykornemkevesébe virágzó ősi háziiparát a szalmafonást és varrást. Mi ezen szomorú állapot alapján bírálunk és fogjuk elmondani véleményünket, adatokkal is ajánlva azt a kereskedelemügyi és földművelésügyi miniszteriumok figyelmébe. Egyedül ez az oka, hogy a vonatkozó, szépen megírt cikkét nem közöltük, azonban más irányú tudósításainak és cikkeinek közlésére lapunk mindig szívesen rendelkezésre áll.

M. László helyben. Boecásson meg, hogy kedves, őszine, romlatlan magyar érzésű soraira, csak most válaszolhatunk. Köszönjük rokonérzésének a jeleit. Ön igen derék, becsületes magyar férfi. Minékünk vigasztalásunkra szolgál, hogy a magyar iparos osztálynak ilyen hazafiasan gondolkodó és érző, nyílt magyar szívű tagjai vannak. Még majd lesz alkalmunk beszélgetni az ön irásainak, hazafias verseinek az esetleges fogyatkozásai felől, mert azokban tagadhatatlanul oly igaz érzelmeknek, oly szép gondolatoknak és erőnek rejtegeti — homokszemek között — a gyöngyeit, hogy érdemes velők foglalkozni és önnök, a mennyiben szükség van rá, őszinte tanácsokkal szolgálni. És ha néha kiméltelen is a kritika, az ne kedvetlenítse, az igaz kritikából sokat tanulhatunk. Beküldött hazafias versei közül az egyiket, a „Mi fáj nekem”, némi simitással közölni fogjuk. Ami pedig minket illet, ne becsüljön tul. Mi egyszerűen kötelesség teljesítő magyarok vagyunk.

APRÓ HIRDETESEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Kiadó a Bethlen-u. 55 sz. ház egészben esetleg lakásrészenként.

Kiadók a Bethlen u. 55 sz. házban péknek, asztalosnak, lakatosnak alkalmas helyiségek lakásokkal.

Kiadó a Reáliskola u. 2 sz. a. 5 szobából, pinczéből álló **uri lakás** máj. 1. Értekezhetni Hatvan-u. 42 sz. Ugyanott 2 szobás lakás kiadó.

Tölgyfa szőlőkarók

kapható 4, 5, 6, 7 suk hosszú **Hegedüs Emil** tűzifafaktárában. Lakása Arany Janos-u. 16.

Eladó bor 70 hliter kitünő fajbor 1901 é. termés, **Vadász Emil** Ákosföldi szőlőtelepén. Ugyanott fajtiszta szőlővesszők, magas törzsű olott angol köszmete és rózsafák kaphatók olesó áron. Levélbeli tudukozódások a tulajdonoshoz címzendők Debreczen Homokert 185.

Köhögésnél legjobban dr. Burger Borsy-féle **Pemetefü cukorka**. Kapható Borsy cukrazdájában, Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fl.

A timár társulat Hunyadi-utca i. sz. házában a vendéglő helyiség hozzá tartozandókkal május 1-re kiadó, esetleg magán lakásnak is. Értekezhetni Péterfia 36. a társulati elnök Ekli Gaborral.

Egy zsidó fiatal ember

teljes ellátásra egy családnál (a főtérén) elfogadtatik. Agyanott fiatal emberek jó házi kosztet is kaphatnak. Czim a kiadóhivatalban

Ház és udvar május

1 től kezdve kiadó a Hatvan-u. 43 sz. a. a gyümölcs piaczon. Értekezhetni Csengeri Ignác lizstraktárában.

Szép bajusz nyerhető rövid időn a híres „Hajduságpadró” használata által. Egy doboz 40 fl. Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógyszerárában, valamint a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Vastag hántott tölgyfa mintként ab Debreczen kövezetvám nélkül 60 frtjával eladó. Debreczen Varga-u. 43 sz. a.

Süket ön ?

Uj találmányunkkal a sükettség és nehez hallás minden neme gyógyítható : süketen szülöttek gyógyíthatatlanok. **Fülzugás** azonnal megszűnik. Irjátok le eseteteket ? Díjmentes megvizsgálás és felvilágosítás. Mindenki csekély költségből otthon gyógyíthatja magát. **Internationale Ohrenheilstalt.** 96 La Salle Ave., Chicago. Ill.

Báli
TOILETTEK
tisztítása

Az arc szépsége

a legbiztosabban elérhető és ápolható a

**Leichner-féle
Fettpuder**

Leichner-féle Hermelin és Aspasia rizspor által.

Ezer hírneves arcorok a legelőkelőbb női körökben, elsőrangú művésznők között előszeretettel használtatnak, mert az arcbőrnek üde, virágzó rózsaszínt adnak és a rizspor használata észrevehetően. Kapható csak zárt dobozokban a **gyárban Berlin Schützenstrasse 31.** és minden illatszer üzletben.

L. Leichner Berlin, a kir. színház szállítója.

L. Leichner az éremkiosztó bizottságnál alelnök volt a párisi világkiállításon 1900.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni. miszerint Bécsben a fogászat terén a legujabb módszereket elsajátítottam és egy szakképzett fogtechnikust alkalmaztam.

Fogászati műtermekben

készítek Porzellán (yenkins) arany, amalgam és cement töméseket (Plombok)

fogtechnikai laboratóriumomban

korona és hidmunkákat, (u. n. szápadlás nélküli fogakat) csapfogakat, műfogak és fogsorokat.

Debreczen, 1902.

Med. univ. Dr. Szász Adolf
fogorvos Széchenyi u. 1.

Valódi moszkvai „Karaván Teák”,

Valódi moszkvai „Popoff”

Valódi Jamaikai Rum

Valódi francia pezsgők

Valódi francia likőrök

Valódi hollandi likőrök

Valódi francia cognac

Kitünő magyar cognac

Kitünő magyar tokaji asszuk

Kitünő magyar pecsénye borok

Kitünő magyar asztali borok

Kitünő magyar tea sütemények

Kitünő magyar cukorka speciálitások.

Kontsek Géza

ujjonnan berendezett üzletében

Kossuth-utca 7.

Uj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen.

Leszállított árak!**Szabó Lajos fiai**

cézgnél.

4 1/2 mtr 120 cm. széles fekete szövet	frt 1.75
4 1/2 mtr 120 cm. széles színes szövet	frt 2.15
4 1/2 mtr 120 cm. széles divat szövet	frt 2.25
4 1/2 mtr 120 cm. széles finom szövet	frt 2.45
7 mtr jóminőségű velez hazai	2.20
1 db 6 szem. kávé abrosz	1.30
1 „ 6 „ fehér vászon terit.	2.75

Az idény legujabb divat szövetje

120 cm. Homespun és Cybeline

ezelőtt frt 2.25 és frt 2.80

most csak

1 frt és 1 frt 30 krajczár.

Minden lótulajdonos vegye a mi mindig éles

Patent-H-Stollen

lópátkóinkat, az itt látható védjeggyel.

(Korona lépés kizárva.)



Utánzatok vissza utasítandók, mert a H. Stollen-féle patkók előnye a különleges aczelminőségben rejlik és ezt csakis mi használjuk.

Kívánatra küldünk uj képes árjegyzéket.

LEONHARDT és TÁRSA Berlin-Schöneberg. Egyedüli elárúsító Ausztriában és Magyarországon **Kasab és Breuer** csavargár Budapest, VI. Váci-körut 33.

kifogástalanul
Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító intézetében eszközöltetik.

DEBRECZEN

Széchenyi utca 42. sz.

Bejárat az utcáról.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.